

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ БГУ: ТРАДИЦИИ БУДУЩЕГО

«Мы умных делаем богатыми, а богатых – умными».

Лозунг факультета

Экономический факультет БГУ имеет богатые традиции подготовки специалистов. О его истории и сегодняшнем дне рассказывает декан – профессор Михаил КОВАЛЕВ.

– Приказ о создании Экономического факультета был подписан 1 марта 1999 г. За 16 лет численность студентов дневной формы обучения выросла с 450 до 1200 человек, заочной – с 70 до 800. Диплом 1-й ступени (специалиста или бакалавра) выдан примерно 2000 выпускникам, год назад выдан 1000-й диплом 2-й ступени – магистра экономических наук.

Экономистов готовили с первых дней организации университета в 1921 г. Замечу, что диплом № 1 БГУ получил в 1925 г. именно студент-экономист В.М. Каракулько. Позднее, в 1933 г., на базе экономических специальностей был создан Институт народного хозяйства (ныне – БГЭУ). Подготовка экономистов с классическим университетским образованием в БГУ была возобновлена только в 1966 г. на отделении политэкономии. Многие известные в стране доктора экономических наук, крупные специалисты народного хозяйства окончили это отделение. Среди них Л.Н. Давыденко (зав. кафедрой БГПУ), Г.Г. Санько (зав. кафедрой БГЭУ), П.С. Лемещенко (зав. кафедрой БГУ), В.А. Воробьев (зав. кафедрой БГЭУ), В.Н. Усокий (профессор МГИИЯ), С.В. Лукин (зав. кафедрой БГУ), Г.А. Примаченок (профессор БГЭУ), И.В. Новикова (зав. кафедрой Академии управления), Ю.И. Енин (профессор БГЭУ), В.С. Матюшевский (Первый заместитель Премьер-министра) и др. Активно работают и добиваются профессиональных успехов недавние выпускники факультета: О. Сидорская и А. Корбут в «Банке Москва-Минск», В. Николаевич в тресте «Промстрой», О. Осмоловская в Трастбанке, А. Шишлов защитил диссертацию в университете Молдес (Норвегия) и возглавляет логистическую компанию, В. Корженевская работает в Commerzbank (Франкфурт-на-Майне), В. Румас – в лондонском филиале Банка ВТБ, Ю. Баранова – в Банке Англии, А. Анейчик – вице-президент Лондонского инвестиционного филиала Credit Suisse, А. Лузгина – в BEROC, А. Новик – в Московской калийной компании. Выпускник 2000 г. Д. Сологуб стал Заместителем Председателя Правления Национального банка Украины. Успешно сложилась карьера наших выпускников в компаниях «Эрист энд Янг», «Атлант-М», «Промагролизинг». Выпускник 2009 г. А. Титовец занял 10-е место в мире в конкурсе по МСФО. Многие выпускники руководят собственными фирмами: А. Радкевич (БАК), А. Троянов (БТЛ), В. Горбачев (ЛОДЕ-Гродно), Д. Сакович (Merchant Research), А. Гусев (директор Санкт-Петербургской инвестиционной компании ОАО «Секьюритиз»). Успешно сложилась карьера и большинства других выпускников.

– Можно сказать, что сегодня Экономический факультет БГУ – это не просто дом для вас, ваших студентов, профессионального и сплоченного коллектива преподавателей, это надежная крепость, которая стоит на крепком фундаменте. Быть может, раскроете этот маленький, но важный секрет – что лежит в основе успеха факультета?

– Основная идея,ложенная в концепцию строительства факультета, проста и выражается слоганом: «Элитный факультет для элиты». Поэтому так много внимания факультет уделяет приему новых студентов. И это дает результат – из года в год держится высоким проходной балл как на бюджетное, так и на платное отделение. Высокий уровень подготовки поступивших дает возможность читать на достойном уровне математические курсы (анализ, алгебра, геометрия, теория вероятностей, математическая статистика, теория игр, исследование операций, эконометрика, математическая экономика). В дальнейшем это позволяет преподавать основные экономические курсы: макро- и микроэкономику, международную экономику, математическую экономику, теорию финансов – на уровне лучших университетов мира, а экзамены проводить по тестам Гарварда и Стэнфорда. Часть студентов не выдерживает таких требований и уходит либо на заочное отделение, либо в другие вузы, где легче учиться. Мы не отчисляем – студент уходит сам, если не выдерживает ритма учебы.

– Михаил Михайлович, наверняка у факультета сложились собственные интересные традиции...

– Наш лозунг – «Традиции будущего закладываются сегодня». Перечислю только некоторые из них.

1 сентября, в День знаний, каждая кафедра для своего отделения проводит семинар под девизом «Наука на кафедре» – ведущие профессора (а их на факультете 12) рассказывают о важнейших научных достижениях прошлого года и проблемах, над которыми они будут работать в текущем, причем делается это неформально. Результат – студенты осознанно

Вопрос к зав. кафедрой теоретической и институциональной экономики д.э.н., профессору П.С. Лемещенко:

– Что отличает вашу кафедру?

– «Экономическая теория» – классическая специальность, дающая фундаментальные и полные знания об устройстве и развитии экономических систем. Сочетание глубокой теоретической подготовки с овладением практическими компетенциями, включая использование компьютерных технологий, позволяет выпускникам стать специалистами широкого профиля и успешно конкурировать на рынке труда как у нас в стране, так и за рубежом. Экономисты-теоретики востребованы в банках, в НИИ, они работают на ответственных должностях в органах государственного управления, руководят фирмами, преподают в ВУЗах страны.

Вопрос к декану факультета, зав. кафедрой аналитической экономики и эконометрики, д.ф.-м.н., профессору М.М. Ковалеву:

– Расскажите о вашей кафедре и курируемой специальности.

– Это новая для Беларуси специальность, а ее учебный план аналогичен лучшим зарубежным программам подготовки экономистов-аналитиков, которых отличает сочетание глубоких системных знаний с умением применять системный экономический анализ на практике.

Экономический факультет не готовит бухгалтеров или заводских плановиков, хотя, безусловно, наши выпускники смогут работать и по узким специальностям, например аудиторами. Задача факультета – готовить экономистов для работы в банках, страховых компаниях, бизнесе, министерствах и ведомствах на должностях аналитиков, экспертов, советников.

Вопрос к зав. кафедрой экономической информатики, к.э.н., доценту Д.А. Марушко:

– В чем особенность вашей кафедры?

– По заказу Парка высоких технологий на кафедре открыта специальность «Экономическая информатика». Мы будем готовить бизнес-аналитиков для ИТ-компаний. Современная экономика, как и вся наша повседневная жизнь, немыслима без компьютеров, смартфонов, социальных сетей. На их основе строятся системы обработки и анализа экономической информации. С ростом сложности современной экономики растут и объемы информации и усложняются модели ее анализа с тем, чтобы рассчитать различные варианты экономического развития предприятия, отрасли, государства. Вся эта работа ха-

выбирают руководителя и тему научной работы (курсовой, дипломной, магистерской). Защита всех курсовых работ и практик проходит всегда публично, с обязательной подготовкой презентаций.

30 октября – в годовщину создания БГУ – проводится аспирантская конференция «Молодые экономисты БГУ – народному хозяйству», а также турнир КВН между группами 1-го курса.

1 марта, в день рождения факультета, организуются олимпиады и конкурсы студентов. В этом году был организован 1-й Евразийский студенческий форум по аналитической экономике и прогнозированию. Первое место заняли команды МГУ и БГУ. На втором и третьем – команды Санкт-Петербургского и Нижегородского университетов. Соревновались 15 университетов стран ЕАЭС. А вечером студенты выбирают мисс факультета, и завершает мероприятия дискотека в лучшем ночном клубе города.

В апреле – традиционная студенческая научная конференция.

В начале мая на факультете проводится День политэконома. В нынешнем году, как и в прошлом, его тема – «Беларусь в глобальной экономике первой половины XXI века». Это день встречи нынешних студентов с выпускниками в форме научно-практической конференции и переговоров о взаимодействии факультета и ведущих министерств, ведомств, предприятий, на которых работают наши выпускники. В 2015 году мы приглашаем выпускников 2005 года и выпускников отделения политэкономии 1995, 1985, 1975 годов вместе отметить юбилейные выпуски. В День политэконома проходит и распределение студентов. Замечу, что за время существования факультета в центрах занятости не зарегистрирован ни один наш выпускник.

Традицией становится и внимание к студенческой научной работе. С большим энтузиазмом студенты работают над реальными проектами в научных лабораториях «Центра электронной торговли» и в совместном с Банком развития центре «Будущее Беларуси» в инновационном инкубаторе «Собственное дело». Кроме разработки теории электронного бизнеса, интернет-маркетинга, студенты участвуют в реализации ряда практических проектов. Их силами создан известный портал www.icetrade.by, на котором можно получить информацию о тендерах, проводимых в стране. Подготовлены справочники о бизнесе в Беларуси на китайском, итальянском и английском языках. Совместно с БелТПП сейчас готовится серия брошюр «Новые рынки для Беларуси».

Рейтинговое агентство БГУ создано на основе методик, разработанных учеными факультета. Оно регулярно публикует самые разные рейтинги: от банков и вузов до их сайтов; спросом пользуются подготовленные студентами инвестиционные и инновационные рейтинги регионов и городов Беларуси.

Факультетская студенческая газета «*Homo economicus*» – лучшая (после журфака) в БГУ.

На факультете эффективно идет подготовка докторских диссертаций. За 16 лет их защитили В.Л.Клюня (2000 г.), В.А.Воробьев (2001 г.), В.Ф.Байнев (2002 г.), Л.Е.Тихонова (2004 г.), П.С.Лемещенко (2005 г.), А.Н.Сенько (2008 г.). В Совете по защите активно идут защиты кандидатских диссертаций аспирантами и молодыми преподавателями.

Еще одна традиция факультета – широкое международное сотрудничество с экономическими факультетами университетов Магдебурга, Лейпцига, Дортмунда, Бернбурга, Рура, Йены, Франкфурта (Германия), Тренто и Болоньи (Италия), Эйндховена (Голландия). Многие студенты обучаются несколько семестров за рубежом, принимают участие в совместных проектах: «Немецкие инвестиции в Беларуси», «Беларусь – Голландия: внешнеэкономическое сотрудничество», «Перспективы логистического бизнеса в Беларуси» и др. Активно развивается сотрудничество с Киевской школой экономики: в рамках проекта BEROC профессора экономики из зарубежных вузов, в основном из США, белорусы по происхождению, приезжают читать лекции на английском языке по современным проблемам экономики. Расширяется взаимодействие с Экономическим факультетом МГУ – многие желающие продолжить обучение в элитном российском вузе получили такую возможность. Организована магистерская программа двойных дипломов с РУДН (г. Москва). Ежегодно более 10 студентов и магистрантов факультета уезжает учиться по линии ERASMUS-MUNDUS в лучших университетах Европы с получением стипендии ЕС в 1000 евро в месяц. Так, только в прошлом году 5 наших выпускников получили дипломы магистра в европейских университетах – партнерах, в том числе три из них – в старейшем в мире университете – Болонском. Недавно заключен договор с Лильским и Уральским университетами о выдаче тройных дипломов.

рактеризуется емким понятием «бизнес-аналитика». Без интеллектуальной обработки информационных потоков невозможно получить полной отдачи от дорогостоящих компьютерных систем. А значит, деятельность бизнес-аналитиков, которых готовят на кафедре экономической информатики, с каждым днем становится все востребованнее в самых различных сферах: в министерствах и на предприятиях, в банках и торговых сетях, в логистических и программистских фирмах. Во всех сферах деятельности и на всех уровнях управления необходимы анализ экономической информации, знание современных информационных технологий, умение пользоваться моделями анализа информации и разрабатывать собственные алгоритмы. Всему этому и многому другому, связанному с созданием современных систем информации и банковских систем, вы научитесь на кафедре экономической информатики. Учиться будет трудно, но интересно. Усердие в учебе и сообразительность будут не менее важны, чем скорость соединения с Интернетом. После обучения экономист-информатик сможет: консультировать топ-менеджеров по вопросам определения как технических, так и бизнес-целей развития компании; осуществлять подготовку подобных планов по достижению данных целей; направлять и координировать работу программистов, специалистов по технической поддержке и других ИТ-специалистов; обслуживать и реализовывать комплекс мер по обеспечению безопасности информационных систем; осуществлять оценку эффективности выполненных работ и производительности сотрудников компаний с учетом внедренных ИТ-решений. Примеры должностей, которые могут занимать выпускники специальности «бизнес-информатика»: системный консультант, руководитель ИТ-проектов, специалист по развитию ИТ-систем, специалист службы поддержки клиентов, системный администратор, системный интегратор, специалист по сетевой поддержке, проектировщик информационных систем, ERP-менеджер и другие.

Вопрос к зав. кафедрой международного менеджмента профессору С.А.Лукину:

– Каких специалистов готовят ваша кафедра?

– Выпускники кафедры международного менеджмента обладают конкурентными преимуществами на рынке труда в сегменте международного бизнеса, способны осуществлять менеджмент бизнес-процессов на основе современных управленических технологий, проектировать создание нового бизнеса, профессионально решать комплексные организационно-экономические задачи по всем бизнес-направлениям деятельности. Отличительные черты: универсальность и широкий диапазон работы; коммуникабельность и навыки управления персоналом, организация управления, кросс-культурный менеджмент. Кафедра гордится своими выпускниками, которые работают бизнес-аналитиками в ИТ- и консалтинговых компаниях, бренд-менеджерами, аудиторами.

Одним словом, Экономический факультет БГУ – это современный элитарный факультет для способных и энергичных.

– *Сегодня мы все чаще слышим о непрерывном образовании, которое так популярно в Европе. Существует ли такая возможность на Экономическом факультете БГУ?*

– С дипломом экономиста возможно продолжать учебу, и в течение года (очно) или полугода (заочно) получить диплом магистра. Некоторые предпочитают учиться по магистерским программам за рубежом – факультет имеет возможность направлять их в магистратуру во многие европейские университеты. Выпускники факультета с дипломом магистра могут продолжать учебу в аспирантуре, защитить диссертацию и тем самым пополнить элиту национальной экономической науки. На факультете существует аспирантура по трем специальностям: экономическая теория, экономика и управление народным хозяйством, математические и инструментальные методы в экономике. Ежегодно 10-15 выпускников магистратуры поступают в аспирантуру и 3-4 аспиранта защищают кандидатские диссертации.

– *Вы, как декан, наверное, гордитесь своими сотрудниками, студентами, преподавателями.*

– Наш факультет ориентирован на элитарное образование. На всех формах обучения у нас учится более двух тысяч студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов. И это не только белорусы, но и иностранные граждане (около 520 человек) из всех стран СНГ, Болгарии, Вьетнама, Греции, Иордании, Китая, Ливана, Ливии, Литвы, Монголии, Сирии, Камеруна, Нигерии, Турции, Италии.

На восьми кафедрах факультета трудятся 70 штатных преподавателей, из которых 12 профессоров, докторов наук, 40 доцентов и кандидатов наук. По совместительству работает ряд известных ученых-практиков, руководителей и ведущих специалистов министерств, банков, государственных учреждений, консалтинговых фирм. Особенно много лекций читают банкиры: среди них С.Н.Румас – Председатель Правления Банка развития, В.В.Новик – независимый директор БТА-Банка, руководители управлений Национального банка: Е.Н. Машнина, С.Л.Кисель, Г.А.Барздов. Председателями ГЭК у нас работают известные в стране экономисты: К.В.Рудый, А.Н.Тур, А.Ф.Галов, А.М.Зaborовский, Л.И.Степанович.

В реальном секторе открыты 6 филиалов кафедр: инновационного менеджмента, корпоративных финансов, банковской экономики, экономической информатики.

Все студенты, независимо от специальности, получают фундаментальную экономическую, финансовую и инструментальную подготовку. Общие курсы: экономическая теория, экономическая история Беларуси, информатика, высшая математика, иностранный язык, макроэкономика, международная экономика, теория вероятностей и математическая статистика, эконометрика, исследование операций и теория игр. Углубленная подготовка начинается со второго курса в соответствии с выбранной при поступлении специальностью или выбранной позднее специализацией, когда много внимания уделяется специальным предметам и предметам по выбору студента.

Факультет обеспечивает подготовку по следующим специальностям: «Экономическая теория» (специализации «Экономическая политика» и «Экономика научно-технического развития», квалификация «Экономист. Преподаватель экономических дисциплин»), «Экономика» (специализации «Аналитическая экономика» и «Банковская и финансовая экономика», квалификация «Экономист-аналитик»), «Финансы и кредит» (специализации «Банковское дело» и «Корпоративные финансы», квалификация «Экономист»), «Менеджмент» (направления «Международный менеджмент» и «Инновационный менеджмент», квалификация «Экономист-менеджер»), «Экономическая информатика» (квалификация «Экономист-информатик»). По всем специальностям срок обучения – 4 года.

– *Михаил Михайлович, а какие специальности наиболее популярны сегодня?*

– Раньше популярностью пользовались специальности «Финансы и кредит», «Менеджмент». Позднее интерес стали вызывать «Экономика» и «Экономическая теория». Дело в том, что аналитики и теоретики сегодня наиболее востребованы. Например, на экономистов-аналитиков в этом году было по два-три предложения работы на каждого, в том числе их охотно брали в

Вопрос к зав. кафедрой инновационного менеджмента профессору В.Ф.Байневу:

– *Что представляет собой новое направление – инновационный менеджмент?*

– Менеджеры, умеющие создавать и эффективно управлять инновациями, востребованы повсеместно – и на производстве, и в маркетинге, и в логистике, и в здравоохранении, и в образовании, и на транспорте, и в связи, и в сельском хозяйстве, и в строительстве, и в государственном управлении, и во внешнеэкономической деятельности. Наша задача – не просто обучать теории и практике инновационного менеджмента, но и выявлять наиболее способных и талантливых студентов. Для этого при кафедре создана развитленная инновационная инфраструктура. Так, все желающие имеют возможность принять участие в работе СНИЛ «Инновационный инкубатор», где каждый может попробовать себя в роли инновационного аналитика, консультанта или даже эксплорера. При республиканской ассоциации предприятий промышленности «БелАПП», объединяющей более 200 крупнейших отечественных предприятий, организуется филиал кафедры.

Вопрос к зав. кафедрой корпоративных финансов профессору В.И.Тарасову:

– *Чему учит ваша кафедра?*

– Корпоративные финансы являются важнейшим разделом современной финансовой теории. В процессе получения знаний и умений в сфере корпоративных финансов студенты изучают такие важные дисциплины, как «Денежное обращение и кредит», «Финансы», «Государственный бюджет», «Налоги и налогообложение», «Инвестиции и бизнес-проектирование», «Маркетинг и ценообразование», «Финансовая оптимизация», «Актуарный анализ», «История денег и финансов», «Анализ банковских рисков», «Опционы и фьючерсы». С III по IV курс начинается углубленная подготовка по денежному обращению и кредиту, финансам, государственному бюджету, ценообразованию, налогообложению, инвестициям и бизнес-проектированию, платежному балансу, опционам и фьючерсам, бухгалтерскому учету (в частности, по международным стандартам), ревизии и аудиту. Студенты получают качественную подготовку по иностранному языку и компьютерным информационным технологиям.

Вопрос к зав. кафедрой банковской экономики доцу А.И.Короткевичу:

– *В чем специфика кафедры банковской экономики?*

– Кафедра банковской экономики осуществляет подготовку будущих специалистов в области банковского дела. Являясь выпускающей, кафедра стратегической целью своей деятельности ставит подготовку конкурентоспособных на рынке труда специалистов, обладающих наиболее передовыми в профильном направлении знаниями и навыками, позволяющими им решать самые сложные задачи в области организации деятельности коммерческих банков и небанковских кредитно-финансовых организаций; финансирования и кредитования инвестиций; бизнес-проектирования; организации функционирования финансовых рынков, моделирования бизнес-процессов и др.

банки, иностранные аудиторские компании и частные фирмы. У аналитиков и теоретиков более широкий профиль, и поэтому для них больше рабочих мест – и эти места, как правило, с большей зарплатой.

– *Существует ли на факультете заочное отделение?*

– Да, по специальностям «Экономическая теория», «Менеджмент», «Финансы и кредит». Срок обучения – 5 лет. На заочном отделении учатся три года также те, кто хочет получить второе высшее образование, в том числе параллельно (они учатся по сокращенной программе, на год-два меньше, так как сданные при получении первого образования предметы перезасчитываются). По сокращенной схеме три года учатся и выпускники колледжей.

– *Расскажите, пожалуйста, о магистратуре факультета.*

– Магистратура Экономического факультета БГУ в 2015 году осуществляет набор по следующим научно-ориентированным специальностям: «Экономическая теория», «Финансы, денежное обращение и кредит», «Экономика и управление народным хозяйством», «Математические и инструментальные методы экономики», а также по практико-ориентированным специальностям: «Экономика», «Экономическая информатика», «Экономика и управление на предприятии», «Финансы и кредит», «Инновационный менеджмент». Выпускникам магистратуры выдается диплом об окончании второй ступени высшего экономического образования, по специальностям научно-ориентированной магистратуры присваивается степень магистра экономических наук с выдачей сертификатов о сдаче трех кандидатских минимумов; по специальностям практико-ориентированной магистратуры присваиваются степени магистра экономики и магистра управления по специальности «Инновационный менеджмент».

Для поступления в магистратуру необходимо подать следующие документы:

- заявление на имя ректора по установленной форме (бланк выдается приемной комиссией);
- копию диплома о высшем образовании и копию приложения к диплому (заверяются приемной комиссией при наличии оригиналов);
- выписку из протокола заседания Совета факультета учреждения высшего образования, содержащего рекомендацию для обучения в магистратуре (для выпускников вузов 2015 года, поступающих в магистратуру по научно-ориентированным специальностям);
- рекомендацию для обучения на 2-й ступени высшего образования практико-ориентированной магистратуры, которая может выдаваться организацией, заинтересованной в специалистах с углубленной подготовкой – для поступающих в магистратуру по специальностям «Экономика», «Финансы и кредит», «Экономическая информатика», «Инновационный менеджмент», «Экономика и управление на предприятии» на обучение за счет средств бюджета;
- выписку (копию) из трудовой книжки – для граждан, осуществляющих трудовую деятельность;
- 2 фотографии размером 3x4 см;
- медицинскую справку о состоянии здоровья по форме, установленной Министерством здравоохранения;
- копию паспорта (стр. 31, 33, прописка или регистрация);
- список и копии опубликованных научных работ, описаний изобретений, отчеты о выполненных исследованиях и разработках; дипломы, подтверждающие победы в республиканских и (или) международных олимпиадах (при их наличии).

Документы в магистратуру принимаются с 27 июня по 5 июля по адресу: г. Минск, ул. К.Маркса, 31, каб. 65.

– *А сейчас, пожалуй, самый волнующий вопрос не только для тех, кто уже учится на вашем факультете, но и для тех, кто только задумывается о будущей профессии. Как обстоят дела с устройством на работу ваших выпускников?*

– Даже отличные теоретические знания не гарантируют выпускникам возможность легко адаптироваться к практической работе. Поэтому предусмотрена учебная и производственная практика: по статистике, финансам, макро- и микроэкономике, международному менеджменту – как в государственных учреждениях, так и на лучших отечественных и зарубежных предприятиях, в кредитно-финансовых учреждениях. По заказам ряда фирм, банков, предприятий на факультете активно занимаются научно-практической работой по бизнес-планированию, консалтингу, электронному бизнесу, маркетинговым исследованиям, проектному менеджменту, бизнес-информатике. Такое взаимодействие с реальным сектором

Эффективность достижения стратегической цели деятельности кафедры обеспечивается прежде всего за счет наличия высококвалифицированного профессорско-преподавательского состава, имеющего как высокий уровень теоретической подготовки, так и опыт практической работы в финансово-кредитной сфере. Сегодня на кафедре банковской экономики, кроме штатного профессорско-преподавательского состава, имеющего ученыe степени и звания, работают руководители и заместители руководителей крупнейших банков Республики Беларусь. Подобный подход к организации преподавания не только позволяет студентам получать самые современные знания из существующей практики хозяйствования, но и обеспечивает связь с реальными процессами, происходящими как в финансово-кредитной сфере, так и в экономике в целом. Также наличие подобных связей создает студентам необходимые условия для прохождения всех видов практики (ознакомительной, производственной и преддипломной) в ведущих банках страны, а для наиболее успешных – возможность первоочередного трудоустройства после окончания университета.

Необходимо отметить, что подготовка высококвалифицированных специалистов не может быть ограничена только учебным процессом. Она возможна при условии привлечения студентов к научно-исследовательской работе. С этой целью на кафедре функционирует научное студенческое общество «Банкир», работа которого позволяет будущим специалистам в области банков и кредита наладить обсуждение наиболее актуальных проблем функционирования финансово-кредитной сферы Республики Беларусь, подготовиться к олимпиадам и научным конференциям, провести апробацию результатов проведенных научных исследований, определиться с возможными направлениями своей будущей деятельности после окончания университета. Кстати говоря, наши студенты принимают участие в различных конкурсах и олимпиадах как в Республике Беларусь, так и за рубежом, где, как правило, становятся победителями.

Кафедра банковской экономики активно участвует в выполнении научно-исследовательских работ для реального сектора экономики, привлекая для этих целей студентов. Так, только в 2014 году были проведены научные исследования для ООО «Оценка-Консалтинг» (Россия) и ОАО «Гомельдрев» на сумму 100 тыс. рос. рублей и 180 млн. бел. рублей соответственно.

Таким образом, выбирая кафедру банковской экономики Экономического факультета БГУ, вы гарантируете себе все условия для творческого и интеллектуального развития, самый качественный уровень подготовки по специальности «Финансы и кредит» и высочайший уровень конкурентоспособности на рынке труда.

экономики позволяет еще задолго до окончания университета наладить контакт и найти место работы, наиболее соответствующее характеру и способностям выпускника. Хорошо подготовленному экономисту нетрудно найти работу, но мы ставим более сложную задачу: помочь нашим выпускникам найти достойную, интересную, высокооплачиваемую работу.

С многими ведущими предприятиями и банками заключены договоры о целевой подготовке. После победы наших студентов в «Битве банкиров» Сбербанка России такой договор заключен с БПС-Сбербанком, согласно которому мы больше внимания будем уделять современным дисциплинам цикла финансовой инженерии и оптимизации банковских бизнес-процессов. Кстати, недавно наши студентки М.Чернецкая и Д.Шинкевич победили на III Международной студенческой олимпиаде по корпоративным финансам.

– Есть ли нововведения в конкурсе и определении проходного балла?

– Нет, сохраняется прежний порядок. К сумме баллов сертификатов по трем тестам (родной – русский или белорусский – язык, математика, иностранный язык) добавляется средний балл аттестата (с точностью до десятых долей), умноженный на 10.

Конкурс на факультет общий – распределение по специальностям идет по выбору студента и с учетом суммарного балла. Стоимость обучения в год – примерно 20 млн. бел. руб.

В этом году прогнозируется сокращение выпускников в школах, поэтому мы планируем сохранить высокий балл на бюджет, а на платное возьмем всех желающих. А будущая учеба покажет, кто дойдет до финиша, а кто уйдет в частные вузы.

Выпускники о факультете:

Виктория Коржевская, главный аналитик Коммерцбанка (ФРГ), выпускница 2003 г.:

– Высококвалифицированные преподаватели не только дали необходимые знания, но и научили комплексно их применять на практике, даже в зарубежных банках – я более 8 лет работаю в банках Франкфурта – немецкой банковской столицы. Особенно мне пригодились знания по эконометрике, статистике, банковской аналитике.

Андрей Гусев, Генеральный директор ОАО «Секьюритиз» (Россия), выпускник 2006 г.:

– Образование на Экономическом факультете БГУ дает более высокий уровень подготовки, чем в иных ВУЗах Беларуси и России. Данное обстоятельство обусловлено как качеством математической подготовки студентов, так и значительным упором на самообразование. Хотя экономика – наука гуманитарная, она ошибочно считается неточной многими ВУЗами, составляющими план обучения студентов. И этот фактор является определяющим как в карьерной перспективе выпускников, так и в итоговом восприятии качества ВУЗа кадровыми службами предприятий. На практике эффективность экономиста зависит от его способности определять точную меру в управлении экономическими объектами и процессами. Именно этой способности учат такие дисциплины, как математическая статистика, эконометрика, математические методы в экономике, теория игр, теория вероятностей и т.д.

Алексей Анейчик, Лондонский филиал «Credit Suisse», выпускник 2006 г.:

– Что мне дал БГУ? Высокий уровень экономической подготовки, наравне с лучшими западными университетами, толерантное отношение и поддержку в любого вида внеучебной деятельности (стажировки, программы студенческого обмена, международные соревнования), ориентирование со стороны преподавателей уже с первых лет обучения на развитие навыков и способностей для работы на международном уровне. Но главное – благоприятные условия для личностного развития благодаря подбору мотивированных, амбициозных и талантливых студентов. Я продолжаю поддерживать близкие отношения со многими из моих бывших коллег, и эти отношения очень полезны в моей профессиональной деятельности.

Игорь Лешко, финансовый аналитик Senior Financial Analyst (США), выпускник 2008 г.:

– За время учебы на Экономическом факультете приобрел очень полезные знания, которые помогли в будущей профессиональной карьере. Среди них выделию общие принципы бухгалтерского учета и основы организации финансовой деятельности организации (там обучали считать все важнейшие финансовые показатели). Кроме того, подчеркну ценность приобретенных на факультете навыков работы в MS Office. В целом со стороны факультета и его преподавателей очень важно умение донести до студентов то, что полученные знания им действительно очень пригодятся в карьере, ведь зачастую в 20 лет это очень сложно осознать.

Татьяна Кардаш, директор Первой кулинарной школы, выпускница 2011 г. (поступила на дневную форму обучения, затем в магистратуру БГУ и выиграла грант на обучение в РУДН по совместной программе Сетевого университета СНГ. За два года окончила магистратуру РУДН и БГУ):

– Думаю, что качественнее экономического образования, чем на Экономическом факультете БГУ, я не получила бы. Это классический вид университетского образования с хорошей инфраструктурой. Имея возможность сравнивать обучение в РУДН и БГУ, хочу отметить, что основы экономики в нашем университете преподаются на более высоком уровне. Очень ценный преподавательский состав и хорошие возможности для студентов, которым интересно заниматься научной деятельностью.

Анастасия Смелая, аналитик компании финансового и инвестиционного анализа «Прометея» (Италия), выпускница 2011 г.:

– Экономический факультет БГУ в лице его преподавателей дал мне не только уникальную возможность получить фундаментальные знания в области экономики и финансов, но также помог расширить кругозор в смежных дисциплинах, сформировав тем самым уникальный образ аналитического мышления, который в дальнейшем позволил окончить магистратуру Болонского университета и начать свою карьеру в одной из лучших компаний Италии.

Мария Куприянова, специалист по ВЭД, выпускница 2014 г.:

– Сегодня совмещаю работу с учебой: учусь в магистратуре по специальности «Экономическая информатика». Работать интересно, поскольку по образованию я не просто экономист, а экономист-аналитик. Это подразумевает умение не только оперировать цифрами, но и делать верные выводы. Когда у тебя интеллектуальная работа с элементами творчества, то помогают все полученные за годы учебы знания, и я не жалею, что отучилась пять лет в университете. Более того, думаю, что несмотря на мой высокий средний балл, некоторые предметы стоило бы учить еще лучше. Самые важные, на мой взгляд, знания получила от преподавателей математической статистики Е.И.Васенковой и эконометрики Ю.Г.Абакумовой. И, конечно же, не могу не упомянуть моих кураторов и научных руководителей – И.В.Большакову и Н.Н.Писарука.